

En el país de los Soviets

Un viaje por Rusia

El pasado y el futuro de Nischni-Nowgorod

Nischni-Nowgorod, Unión Soviética. El antiguo esplendor de la ciudad del Volga palidece cada vez más. Su orgullo de antaño, el mercado más grande de los pueblos, que servía de punto de cita a todos los comerciantes de Rusia entera y pueblos comarcanos, no existe ya.

Nischni-Nowgorod, ciudad más antigua que Moscú y acaso la ciudad hacia la cual se extendían las ambiciosas manos de la mayoría de los conquistadores, parece haber bajado al nivel de una aburrida provincia.

Gentes mal vestidas pululan por las calles, entre casas medio ruinosas y tiendas con los escaparates provistos de listones de madera. Largos filas de personas se ven ante los establecimientos de las cooperativas, y en conjunto aparece Nischni-Nowgorod lo mismo que otras muchas ciudades rusas alcanzadas por el tiempo, y que soportan con indiferencia fantástica su derrumbamiento y su miseria.

Pero muy pronto puedo descubrir que, bajo esta triste superficie, brotan y florecen nuevas esperanzas y nueva vida. Lo que los inconscientes creen un crepúsculo vespertino, es para los comunistas la más radiante aurora. Como la estación más al Norte del gran ferrocarril del Volga—13.000 kilómetros de vías fluviales cruzan esa rica pero no desarrollada región—Nischni-Nowgorod está llamada a ser un gran centro industrial y comercial. Muchos de los miles de millones que han sido exprimidos a este pueblo, para emplearlos en esta región en vías de desarrollo, repercutirán en beneficio de esta vieja ciudad.

Nos encontramos en la colina del Kremlin de Nischni-Nowgorod. A nuestros pies se extiende el panorama del paisaje como un mapa de relieve. En primer término acentúa el zig-zag de las troneras del Kremlin, el mar de casas de la muy poblada baja ciudad. De la espesura de los tejados sobresale un bosque de cúpulas azules en forma de pera. El conjunto es raramente interrumpido por la línea de una calle y hace el efecto de un tallado en madera sacado de antiguos libros rusos. Al fondo, la llanura con el Volga (que aquí es todavía un tímido río), que se desliza perezoso por el llano y bruscamente desviado de él el río Oka. Plomizas nubes cubren el lejano horizonte.

Visiones del porvenir

El joven periodista ruso que está a nuestro lado, ni ve el tallado del siglo XV ni admira tampoco la extensa llanura. Lo que él ve es únicamente el fundamento físico de una ciudad del futuro. Si lo despertamos de su sueño, nos dirá de memoria los números de siete cifras del programa de inversión y de Presupuesto del Estado para Nischni Nowgorod, así como las orgullosas cifras que se esperan para los próximos dos, tres, cinco, diez años, del todo infalibles. Tiene, cuando menos, la facultad de hacer viva su visión. Puentes han sido tendidos sobre el río. Embarcaciones se aglomeran en los gigantescos docks. Potentes saltos de agua proveen de energía eléctrica a las fábricas de automóviles y de productos químicos. Los barrios de chozas que se extienden ante nuestros ojos han sido sustituidos por barrios modernos, nuevos y sanos. La población ha aumentado. Nischni-Nowgorod es una Metrópolis.

Rero esta visión es hoy por hoy completamente nebulosa; los hombres que la pueblan solo son fantasmas. Únicamente las decenas de americanos y alemanes que aquí trabajan como asesores y expertos, vienen a confirmar lo sólido y serio de los planes proyectados. Los principios de esa futura ciudad, que los soñadores ya ven, ya están ahí. Doce mil obreros trabajan con el sudor de su frente para terminar la fábrica Ford, que se construye bajo la dirección de la casa Austin y Compañía. También comenzará en breve a trabajar un gran consorcio químico. La construcción de las estaciones hidráulicas se lleva a cabo con toda celeridad. Para las fábricas de celulosa y papel, grandes balsas transportan maderas, en las que ya trabajan dos máquinas, y que cuando estén completamente terminadas serán de las mayores en su clase, no sólo en Rusia sino en todo el mundo. La ciudad que con sus arrabales no contaba antes de la revolución más que con 200.000 habitantes, tiene ya hoy más 500.000, a los que sumarán algunos cientos de miles más tan pronto como las primeras fábricas comiencen a funcionar. Y todo ello sucederá dentro de los dos próximos años.

La ciudad nueva

El próximo futuro de esta antiquísima ciudad rusa es mucho más interesante que todas las leyendas de su pasado. Y lo mismo puede decirse de muchas otras ciudades soviéticas. Algunas de ellas, como Starograd, al otro extremo del Volga, Novosibirsk, en Siberia, eran durante la guerra ciudades sin impor-

tancia, y ahora se las está haciendo intencionadamente grandes emporios industriales. Otras ciudades, en su tiempo célebres, pero que ahora soportan faltas de energías su ruina y caída, serán despertadas igualmente de su letargo.

Nischni-Nowgorod, es el gran ejemplo de las ciudades de esa última categoría. No es de admirar que muchos de sus ciudadanos, especialmente los jóvenes, hablen con indiferencia, es más hasta con desprecio, de la gran Feria de Nischni Nowgorod y otros signos de un grande pero muerto pasado. A ellos no les interesa más que lo porvenir.

El nuevo Ayuntamiento soviético, levantado en medio del edificio del Kremlin, es una construcción incolora, en forma de baticaca, que más bien se asemeja a un sanatorio que a un Ayuntamiento. En los antiguos muros del Kremlin, hace este edificio el aspecto de una blasfemia. Pero la joven Rusia, hastiada de todo lo pintoresco del pasado, no busca sino un bienestar cómodo y adecuado.

En ninguna otra parte de Rusia, tanto como aquí, se hace patente este hecho, por ser una ciudad en la que aún se conservan ricos recuerdos de su pasado.

EUGENE LYONS

EN CERVANTES

La Banda de obreros de Postdam

En la tarde de ayer, y ante escaso público, pues casi nadie se había enterado a tiempo, tuvo lugar en el teatro Cervantes el concierto que ofrecía la banda de obreros de Postdam, afinadísimo coro de bocinas, compuesto de once profesores con su director, y que después de actuar en Madrid se presentaban en Granada.

Interpretaron con sorprendente afinación un variado programa, en el que destacábase una selección de números religiosos, cánticos populares, admirablemente matizados.

Tanto los cuartetos como los quintetos y el coro, con su director, cumplieron a la perfección su cometido y fueron objeto de muy sinceros aplausos.

Las pobrecitas mujeres

Otro golpecito a las familias que han estado en buena posición, y luego, al perderla, sólo ven la posible salvación en un buen casamiento de la sacrificada doncellita, mientras los hombres de la casa bromeaban a... lo que saiga.

«Las pobrecitas mujeres» han de ser quienes salvan las situaciones, y así, unas por sacrificio y otras por conveniencia, son las que han de resolver el problema pecuniario, el amor y el cariño haya que arrojarle al mínimo a guisa de cordilla.

Pero alguna vez falla este postulado; que de tanto tirar salta, a veces, la cuerda. Y más cuando es simplemente tornadiza. Y así, la «pobrecita mujer» de que se ocupa la obra tiene un arranque emotivo y sigue los verdaderos sentimientos de su corazón.

Total: una reprise más de la modalidad teatral del aplaudido autor Luis de Valgas, aunque no tan de valía como anteriores producciones, ni con mucho.

El fallecimiento de Irene Alba

Barcelona 15.—Durante toda la mañana desfilaron por el domicilio de los familiares de Irene Alba todos los artistas que se encuentran en Barcelona.

También estuvieron en la casa mortuoria numerosas personalidades.

En los pliegos que había colocados en el zaguán han firmado infinidad de personas.

El rey telegrafió al gobernador civil expresándole su deseo de que, en su nombre, testimoniara el pésame a la familia doliente.

Recogida de armas de los establecimientos de Ciudad Real

Ciudad Real 15.—La Policía se ha incautado hoy de todas las armas de fuego existentes en los establecimientos dedicados a la venta de las mismas en esta capital.

En Santa María de la Alhambra

Solemne fiesta religiosa de la Cofradía de la Virgen de la Alhambra

El domingo 12, con motivo de la conmemoración de la fiesta de la Raza, se celebró una solemne fiesta religiosa en su histórica y antigua iglesia de la Alhambra.

El solemne acto dió comienzo a las once de la mañana, cantando la misa el ilustre párroco de Paterna, don Toribio Molina, asistido por los presbíteros don Rafael Arenas y don Emilio Villatoro.

Al Evangelio ocupó la sagrada cátedra, el R. P. Superior de los Agustinos, el que pronunció muy sentida plática, que los cofrades y fieles oyeron con el mayor recogimiento.

A tan solemne acto asistieron el Hermano Mayor don Diego Liñán Nieves, y los mayordomos don Ricardo Martín Campos, don Maximiliano Rodríguez, don Juan Gallegos Burín, don Miguel Rosales, don Antonio Herrera Lamolina, don Miguel Portal, don Ramón Alba, D. E. Parrizas, don Pablo Prieto y numerosos fieles.

Por la tarde hubo rosario y letanías cantadas a Nuestra Señora de la Virgen de las Angustias, patrona de la mencionada Cofradía.

Fiestas en los pueblos

DE ILLORA

Durante los días 9, 10 y 11 del corriente se ha celebrado con gran animación la feria real de ganados con arreglo al programa siguiente: El día 9, por la mañana, con repi que general de campanas y disparo de cohetes, se anunció el principio de las fiestas.

A las diez de la mañana se inauguró la feria con asistencia de las autoridades y banda municipal de música en el campo del Ruedo, sito amplio y con bastantes olivos, que dan un aspecto hermoso y pintoresco a la feria; por la tarde, a las cinco, en el Real de la Feria, hubo elevación de globos y fantoches y disparo de fuegos japoneses; a las nueve de la noche se quemó un gran castillo de fuegos de artificio, confeccionado por el pirotécnico don Rufo Rueda; a las diez se inauguró la artística iluminación eléctrica en la calle Real y plaza de Alfonso XIII.

El día 10 y a las siete de la mañana, hubo diana, y a las nueve concierto en el Real de la Feria; a las cinco de la tarde se verificaron las carreras de cintas a caballo, para las cuales donaron preciosas cintas bordadas las señoras de esta localidad Encarnita de la Torre, Eugenia Torres, Araceli Entrena, María Ortega, Esperanza Gómez, María Molina, Sacramento Joya, Paquita Jiménez, Esperanza Peña, Eloísa Vivé y María Muñoz. Tomaron parte en las carreras los jóvenes Antonio Ruiz, José de Dios Aránvalo, Pedro F. rti, José Ibáñez, Antonio Mazuecos y otros.

Presidieron las carreras las señoras que bordaron las cintas, a cuyo efecto se levantó una artística tribuna, y cuando mayor era la animación y la alegría, ¡estapáñal, la artista tribuna vino al suelo con todas las presidentas, por el excesivo peso que a más de ellas tomó sitio en la misma. No hubo que lamentar, a Dios gracias, más que el susto consiguiente y el deterioro de algunas prendas de vestir.

Por la noche lució la iluminación, y a las once tuvo lugar un magnífico festival andaluz, en el que lucieron las asistentes el mantón de Manila.

El día 11, último de feria, y ésta con gran animación, hubo música de nueve a doce en el Real de la Feria, a las cinco de la tarde, en el Ruedo, elevación de globos y figuras grotescas, y a las ocho, velada, música y baile, que estuvo muy animado.

Con permiso de las autoridades y teniendo en cuenta la festividad del día, se prolongaron la feria y los festejos al día 12, el que transcurrió con los mismos festejos que los anteriores, y a las doce de la noche se lieron por terminados éstos con una retreta final y una retumbante traca valenciana.

Merecen plácemes tanto las autoridades como la comisión organizadora de las fiestas.—J. M. F.

DE HACIENDA

Pagos para el día 16

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos al señor administrador de Loterías número 2, al de la número 6 y 7, a don José García Orejón, don Agustín Viñas, don Fidel Fernández, don Arsenio Rueda, don Antonio Jerez, señor jefe Centro Telégrafos, don Joaquín Linde, don Antonio Romero, señor administrador principal de Correos y depositario pagador de Hacienda.

EL DEFENSOR DE GRANADA es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

EN PRO DE UNA INICIATIVA

Sierra Nevada, Parque nacional

Ilustrísimo señor presidente del Patronato Nacional de Turismo: Hace algún tiempo publicó el que suscribe, en el diario de esta localidad EL DEFENSOR DE GRANADA, un escrito referente a la conveniencia de que fuese declarada Parque nacional Sierra Nevada.

El escrito en cuestión fué reproducido por el señor Alarcón, miembro en aquel entonces de la Junta de Parque nacional, en el diario de Madrid «Informaciones».

Según referencias posteriores, este importante problema granadino y del turismo en general, debió merecer la atención del referido organismo, ya que la Prensa, haciéndose eco de algunas de sus deliberaciones, hizo público que Sierra Nevada, o por lo menos algunas de sus zonas o parajes más indicados, reunían condiciones excepcionales para poderlos declarar «Lugares de interés nacional».

Desde entonces, nada más se ha vuelto a saber oficialmente del caso, lo que tal vez haya motivado que se inicie nuevamente en Granada una nueva campaña a favor del asunto, a la que esta entidad alpina tiene el deber de sumarse con el mayor entusiasmo.

En su virtud, en nombre y representación de la Alpina Granadina, elevó a V. S. el acuerdo tomado en asamblea general por esta entidad con fecha 10 de los corrientes, y que copiado literalmente dice: «Que sometido a la consideración de la junta general la pública invitación que el ingeniero y presidente del Centro Artístico y Literario de esta localidad, don José Santa Cruz, hizo al pueblo de Granada recientemente y de modo especial a sus entidades alpinas, a favor de Sierra Nevada, Parque nacional, se acuerda adherirse a tan plausible iniciativa y trasladar el acuerdo al señor presidente del Patronato Nacional de Turismo y al ministro de Fomento.»

En el día 10 y a las siete de la mañana, hubo diana, y a las nueve concierto en el Real de la Feria; a las cinco de la tarde se verificaron las carreras de cintas a caballo, para las cuales donaron preciosas cintas bordadas las señoras de esta localidad Encarnita de la Torre, Eugenia Torres, Araceli Entrena, María Ortega, Esperanza Gómez, María Molina, Sacramento Joya, Paquita Jiménez, Esperanza Peña, Eloísa Vivé y María Muñoz. Tomaron parte en las carreras los jóvenes Antonio Ruiz, José de Dios Aránvalo, Pedro F. rti, José Ibáñez, Antonio Mazuecos y otros.

Presidieron las carreras las señoras que bordaron las cintas, a cuyo efecto se levantó una artística tribuna, y cuando mayor era la animación y la alegría, ¡estapáñal, la artista tribuna vino al suelo con todas las presidentas, por el excesivo peso que a más de ellas tomó sitio en la misma. No hubo que lamentar, a Dios gracias, más que el susto consiguiente y el deterioro de algunas prendas de vestir.

Por la noche lució la iluminación, y a las once tuvo lugar un magnífico festival andaluz, en el que lucieron las asistentes el mantón de Manila.

El día 11, último de feria, y ésta con gran animación, hubo música de nueve a doce en el Real de la Feria, a las cinco de la tarde, en el Ruedo, elevación de globos y figuras grotescas, y a las ocho, velada, música y baile, que estuvo muy animado.

MILITARES

Estado Mayor

Distintivo.—Se concede el distintivo de la Policía Indígena al general don Eduardo Curiel Linares.

Carabineros

Retiro.—Se concede el retiro para Motril (Granada), al haber de 111,35 pesetas, al carabiniero Manuel Sánchez Rodríguez.

Infantería

Ascensos.—Por ser los más antiguos y estar declarados aptos, son ascendidos al empleo de alférez quince suboficiales.

Reenganches.—Se concede el ingreso en el tercer período de reenganche a los sergentes del regimiento de Córdoba Angel Torregrosa Villanueva y Antonio Mañas Lávora, y el ingreso en el cuarto al músico del mismo regimiento Francisco Fernández Fernández.

Caballería

Aptitud.—Por reunirse las condiciones reglamentarias es declarado apto para el ascenso y conferir el empleo de teniente, al alférez del regimiento de Lusitania don Luis Andradá Vanderville y Barranto.

Reenganche.—Se concede el ingreso en el primer período al cabo

LA ACTUALIDAD POLITICA

El presidente del Consejo ha hecho importantes declaraciones, asegurando que no hay nada de tipo revolucionario y que el Gobierno cuenta con el Ejército

SEGUN EL MINISTRO DE INSTRUCCION, LA REFORMA DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA SERA IMPLANTADA EN EL CURSO VENIDERO

Despacho con el rey

Madrid 15.—Con el rey despacharon esta mañana el presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Al salir, el general Berenguer manifestó que no había nada nuevo.

El ministro de Marina dijo que el rey había firmado algunos decretos de trámite de su departamento.

Después don Alfonso recibió una extensa audiencia militar.

Pésame regio

Madrid 15.—Los reyes han enviado su pésame a los familiares de Irene Alba, por el fallecimiento de la ilustre actriz.

Las huelgas

Madrid 15.—El ministro de la Gobernación recibió, como de costumbre, a los informadores.

Les dijo que acerca de los conflictos sociales planteados en España sabía que seguían su curso normal.

El infante don Carlos en Madrid

Madrid 15.—En el expreso llegó, procedente de Barcelona, el capitán general de Cataluña infante don Carlos.

Al mediodía estuvo en el ministerio del Ejército, donde conferenció con el presidente del Consejo.

Firma regia

Madrid 15.—Entre los decretos firmados esta mañana por el rey figuran varios del ministerio de Estado, relativos a la carrera diplomática.

Sucesos en la provincia

Un auto cae por un terraplén, resultando muerto el chófer

En término de Guadix, una niña muere arrollada por un carro

En el kilómetro 71 de la carretera de Málaga a Almería, término municipal de Almuñécar, ocurrió un desgraciado suceso.

Al hacer una maniobra el chófer Juan Moza Romero, de 25 años, con el automóvil tanque matrícula de Sevilla, número 10.816, propiedad del Circuito Nacional de Fiermas Especiales, en donde actualmente se hallan haciendo reparaciones en el firme de la referida vía y kilómetro, le faltó la dirección del vehículo.

El auto cayó por un precipicio de unos 25 metros de altura, resultando gravísimamente lesionado dicho chófer, por consecuencia de cuya caída falleció momentos después, cuando sus compañeros de trabajo le traían para ser auxiliado en Almuñécar.

Resultó también levemente lesionado el ayudante que iba en el vehículo, Eduardo Muñoz Díaz, de 17 años.

El Juzgado correspondiente instruyó las precisas diligencias.

MILITARES

Sanidad

Premios.—Se conceden los siguientes premios de efectividad: De 500 pesetas, al comandante don Donato Bañares Zarzosa, y 1.300 pesetas al capitán don Isidro Garnica.

Artillería

Premios.—Se concede 20 días por enfermo, para Sevilla, al alférez de la Academia don Carlos Halcón y Halcón.

LA ACTITUD DE LOS ESCOLARES DE BARCELONA

Barcelona 15.—Cumpliendo los acuerdos adoptados por el Claustro de la Universidad, hoy permanecieron cerradas todas las Facultades universitarias.

Se habían adoptado algunas precauciones, pero los estudiantes pasaron en actitud correcta por la placeta de la Universidad.

A la salida de un cursillo, al que habían asistido 338 médicos, se originaron algunos incidentes. Los estudiantes profirieron gritos y cánticos, pero se disolvieron pacíficamente.

En los demás centros docentes la normalidad ha sido absoluta.

Manifestaciones del subsecretario de Gracia y Justicia

Madrid 15.—El subsecretario de Gracia y Justicia recibió a los fiscales del Supremo y la Audiencia.

Al hablar con los periodistas, dijo que el día 28, a las cuatro de la tarde, darían comienzo los ejercicios de las oposiciones a ingreso en el Cuerpo Técnico de Letrados.

Terminó anunciando que en la próxima semana se haría el nombramiento para el cargo de presidente del Tribunal Supremo.

Conferencias con el presidente. Manifestaciones del ministro de Hacienda

Madrid 15.—Después de conferencia con el general Berenguer el ministro de Hacienda y el subgobernador del Banco de España, la reunión terminó cerca de las dos y cuarto de la tarde, y al salir el señor Wais se mostró muy reservado sobre lo tratado con el presidente.

Como algún informador le dijese que se esperaba con impaciencia la cotización de la Libra en el día de hoy, el ministro de Hacienda manifestó que éste es un asunto que pre ocupa a todos.

Declaraciones del presidente. Afirma que no hay nada de tipo revolucionario y que cuenta con el Ejército

Madrid 15.—El presidente del Consejo, hablando ayer con los reporteros, declaró que no hay nada de tipo revolucionario, y que por ello el Gobierno no consideraba preciso adoptar precauciones.

Lo que pasa—dijo—es que desde que se formó este Gobierno comenzaron a plantearse en España, en la lucha entre el capital y el trabajo, algunos problemas de carácter social.

Habló de la actuación de determinados núcleos revolucionarios, y agregó que el Gobierno continúa firme en su puesto y asistido por todos los elementos para garantizar la tranquilidad pública, pues el Ejército, como un solo hombre, se mantiene dentro de la más escrupulosa disciplina, dispuesto a acatar cualquier acuerdo del Gobierno.

Es posible—añadió—que se practiquen casos aislados; pero el país debe tener la seguridad de que en ningún caso dejarán de practicarse de la manera más correcta a la devoción plena del Gobierno.

Habia el ministro de Instrucción. El movimiento escolar de Barcelona

Madrid 15.—El ministro de Instrucción Pública manifestó que no tenía nuevas noticias de Barcelona.

Agregó que había recibido el texto del manifiesto que repartieron los estudiantes, que pone de relieve la significación del movimiento.

Entre otras cosas, el mencionado manifiesto dice: «Por el Gobierno de obreros, estudiantes, camaradas, ¡uchemos sin desmayo pro la consecución bajo la dirección del partido comunista, único que lucha por que cambie la estructura social y el único que trabaja sin descanso».

Como verán ustedes—añadió el señor Tormo—los escolares no formulan ninguna pretensión, sino que se trata de un movimiento eminentemente político.

La clausura de la Universidad persiste, pero no está clausurada para actos culturales.

Terminó diciendo que le había visitado una comisión de estudiantes para protestar por el abono de derechos de práctica, que ahora se les exigen, y que antes no existían.

Lo que dice el ministro de Instrucción Pública sobre la reforma de la Segunda Enseñanza

Madrid 15.—El ministro de Instrucción Pública hizo ayer unas interesantes declaraciones, que hoy publican los periódicos.

Ha dicho que no existe ningún acuerdo del Gobierno de aplazar, para someterlo a las Cortes, el proyecto de reforma de la Segunda Enseñanza.

La reforma—agregó—no será para este curso, pero habrá que implantarla poco antes del curso que viene.

El señor Tormo no se propone sino dejar bien madurado el proyecto con los informes y asesoramientos necesarios.

El problema de los cambios. Un artículo de «El Liberal»

Madrid 15.—«El Liberal» de hoy

publica, de fondo, algunos comentarios sobre la baja de la peseta.

Censura las medidas adoptadas para la centralización de las operaciones de cambio, pues entiende que lo que debió haber sido una callada función estadística, ha constituido una pública actuación, que ha permitido a los mercados extranjeros descubrir todo lo que de bió estar oculto.

Mitín obrero en Pinos Puente

DISCURSO DE DON FERNANDO DE LOS RIOS

Se ha celebrado en Pinos Puente el anunciado mitín obrero, bajo la presidencia del director de la Agrupación Socialista de dicho pueblo, que hizo la presentación de los oradores al comenzar el acto.

Habló primeramente, en nombre de los socialistas de Pinos Puente, Emilio Sánchez, quien combatió duramente el caciquismo, siguiéndole en el uso de la palabra Antonio Povedano, que habló de la situación política nacional, y el presidente de la Agrupación Socialista granadina, José Raya Hurtado, que también combatió en duros términos la situación política de los caciques.

A continuación se levanta a hablar el ilustre catedrático y ex diputado a Cortes don Fernando de los Ríos, siendo acogido con significativas muestras de entusiasmo y admiración.

El señor De los Ríos empezó su discurso dirigiendo un efusivo saludo, lleno de emoción socialista, a los obreros y obreras asistentes al acto, entrando luego a disertar sobre el estado político actual de nuestra patria.

Dice que hay planteada ahora una lucha interesantísima. De una parte están los socialistas, los republicanos y simpatizantes. De otra, los que, para defender sus intereses, quieren una segunda dictadura. «España—agrega—se está preparando para un cambio trascendental y no conviene desgastar las fuerzas en movimientos inútiles, sino que deben emplearse en el futuro, un futuro muy próximo, para crear el nuevo Estado español.» Fué ovacionado.

La Junta provincial de Economía Nacional

Bajo la presidencia del gobernador civil estaba convocada la Junta de Economía Nacional, al objeto de ocuparse del modo de impedir que continuasen verificándose operaciones de compras de trigo a precio inferior a la tasa.

Concurrieron al acto los señores delegado de Hacienda, abogado del Estado, inspector provincial de Higiene Pecuaria, representante de la Asociación de Ganaderos, representante de la Asociación de Agricultores, representante de las Cooperativas de la Capital e inspector regional del Trabajo y el secretario de la Junta.

Con los señores asistentes no había número suficiente para celebrar sesión, por cuyo motivo se suspendió, citándose de segunda convocatoria para el día 17 del corriente, a las cinco de su tarde.

Un discurso de alabanza a la Dictadura es tá a punto de originar una catástrofe

Córdoba 15.—Cuando se celebraba una reunión en la Casa del Pueblo, un individuo apellidado Gracia pronunció un discurso elogiando determinada actuación de la Dictadura.

Uno de los del público dió un grito de ¡fuera!, pero la palabra se interpretó por la de ¡fuego! y los que ocupaban el local salieron precipitadamente, y atropellándose, pretendiendo todos a un tiempo ganar la salida. Algunos cayeron por encima de una mesa, donde la familia del conserje hacía café en una maquina de alcohol. Esta explotó y resultaron con quemaduras varias personas, especialmente una niña de corta edad.

INFORMACION DESMENTIDA

París 15.—El ministerio del Aire ha desmentido rotundamente la información publicada por algunos diarios alemanes, en la que se afirmaba que una quinta parte de los aparatos franceses sufrieron averías durante las recientes maniobras.

POLITICA AGRARIA

EL PODER DEL CACIQUE

Después de las teorías, de las pulas, de las interrogaciones apocápticas de los oradores parlamentarios, deberán quedar aniquilados los caciques y sus poderes.

Contra el caciquismo no vale la fuerza puramente política, porque se halla corroida por aquel vicio.

Porque tras de cualquiera de los Poderes se halla el Poder colectivo, la voluntad implícita; detrás del cacique no hay Poder colectivo que le ampare.

Todo Poder es una competencia. El Poder social tiene la competencia de elección, por la que eleva a sus representantes.

Enfermedades de la boca y dientes

A. LAGO MEDICO Y DENTISTA REANUDA SU CONSULTA REYES CATHOLICOS, 26 Granada

DE AVIACION

Aviadores de Granada triunfantes en un concurso

Procedente de Lérida, donde ha tomado parte en un concurso de aviación militar y civil organizado por el Aeroclub de dicha capital, ha regresado a ésta una patrulla de la primera escuadrilla del aeródromo «Dávila de Granada».

Esta patrulla, para honor de su Grupo, ha ganado una artística copa de plata; a los tripulantes se les ha concedido medalla y emblema de oro, y a los mecánicos emblema solamente.

Nuestra enhorabuena a todo el personal de la misma, particularmente a su jefe, y deseamos que siga el Grupo de Granada haciendo honor a su número.

DENUNCIAR UN ROBO, PERO DESPUES DICE QUE HA ENCONTRADO EL DINERO

En la mañana de ayer tuvimos conocimiento de que el día 12 había denunciado en la Comisaría Carmen Díaz Sánchez, con domicilio en el Carril de San Cecilio, que sobre las doce de la mañana habían penetrado violentamente en su casa, y después de romper las cerraduras de los baúles, le habían robado 40 pesetas.

Se designaba como sospechoso a un individuo, el que, detenido, negó toda participación en el hecho, compareciendo más tarde la denunciante y manifestando haber encontrado el dinero encima de la cama.

A pesar de todas estas diligencias, que nos fueron ocultadas en la Comisaría, se dió conocimiento del hecho al Juzgado de Instrucción del Campillo.

Barbaro atentado contra una joven anormal

Ayer mañana compareció ante el Juzgado de Instrucción del distrito del Campillo la vecina de Churrua María Fernández Torcuato, viuda y de 50 años, denunciando que su hija Josefina Fernández, que desde pequeña no tiene en perfecto estado sus facultades mentales, había sido atropellada por un individuo que frecuentaba la casa, por ser amigo de un hijo de la denunciante, llamado José Campos Carmona.

Incoado el oportuno sumario por el señor Ruiz López, se dió orden para que inmediatamente fuera detenido el autor del hecho.

PEON CAMINERO ATROPELLADO Y HERIDO GRAVEMENTE POR UN AUTOMOVIL

Próximamente a las tres de la tarde de ayer se desarrolló en el Puente de los Vados, frente a la Azucarrera de la Purísima, un sensible accidente, del que estuvo a punto de resultar muerto un hombre.

A dicha hora se dirigía a esta capital un automóvil de la matrícula de Málaga, 1.609, guiado por su propietario Nicolás Fernández, cuando al llegar al citado lugar atropelló al peon caminero Blas Martínez Madero, causándole diversas lesiones.

Después de prestársele asistencia por el facultativo de la fábrica, fué traído en el mismo coche a esta capital, siendo curado de nuevo en el hospital, donde le apreciaron erosiones en la cabeza y pierna derecha y fractura de la 8.ª costilla, calificándose su estado de grave.

El herido fué trasladado de nuevo a su domicilio, y el autor de las lesiones se marchó sin que se adoptaran las precauciones que en casos de menos importancia suelen tomarse.

Le atropella una caballería, resultando herido

Hallándose en la puerta de su domicilio, calle Real de Cartuja, el niño de 7 años, Antonio Puertas Llano, fué atropellado por una caballería que montaba otro niño conocido por el «Caguán».

Trasladado el pequeño al hospital de San Juan de Dios, le fueron curadas varias heridas en la cabeza y labios y contusiones en el hombro izquierdo y rodillas, calificándose su estado de menos grave.

El hecho fué denunciado en la Comisaría por un guardia municipal.

Información de provincias

En la línea del Oeste, próxima a Vigo, descarrila el expreso de Galicia, resultando el maquinista muerto y varios heridos

Junta extraordinaria de Asociaciones de Inquilinos

Madrid 14.—Durante los días 17, 18 y 19 del actual, se reunirán en el Corte para celebrar junta extraordinaria todas las Asociaciones de inquilinos que integran la Federación de entidades ciudadanas de España, con el fin de proceder a la reorganización de las mismas y activar la campaña en pro de la legislación sobre alquileres.

Gravísimo accidente ferroviario. Muerte del maquinista

Vigo 14.—Se reciben noticias de que entre las estaciones de Pousa y Arbox sufrió un grave accidente el expreso de Vigo.

Informes posteriores dan cuenta de que el tren número 1 descarriló en el kilómetro 53'600, cayendo la máquina a la izquierda de la vía y un furgón y cuatro coches a la derecha.

Se supone que entre los coches volcados hay víctimas. Los viajeros que se salvaron prosiguieron el viaje en automóvil.

Los periodistas han logrado hablar con ellos, los cuales han confirmado la presunción de que había víctimas.

Dijeron también que el material móvil volcado cayó del lado del río Miño, que pasa por allí muy cerca de la vía férrea, corriendo el peligro de ser arrastrado si no se hubiese acudido a tiempo.

Relatan el momento del accidente, y dicen que el choque fué terrible, así como el crujido de hierros y maderas. No saben más porque la impresión que les produjo el cuadro, fué enorme.

Al recibirse la primera noticia oficial, el gobernador civil se trasladó al lugar de la catástrofe, dando disposiciones.

Más detalles acerca de la catástrofe ferroviaria

Madrid 14.—Para ampliar detalles sobre el accidente ferroviario antes mencionado, nos trasladamos a las oficinas de los ferrocarriles del Oeste, donde el jefe del movimiento nos dió:

—Esta mañana, después de ocurrir el descarrilamiento, se tuvieron noticias oficiales del hecho en Vigo. Desde dicho punto me informaron ampliamente, significando que la catástrofe había tenido lugar en el kilómetro 56, próximo a las estaciones de Pousa y Arbox.

El maquinista del expreso, Alejandro Vázquez, quedó muerto en el acto, resultando heridos el fogonero y varios pasajeros.

La máquina quedó volcada al lado izquierdo de la vía y el furgón y cuatro coches de viajeros al derecho, sufriendo todas las unidades mencionadas grandes desperfectos. El ingeniero terminó diciendo que se ignoraban las causas del accidente.

Pontevedra 14.—El descarrilamiento del expreso de Madrid tuvo lugar en el kilómetro 56, cerca de la estación de Arbóx.

El gobernador acudió al lugar de la catástrofe, así como una brigada del parque de bomberos de una población portuguesa.

Además del maquinista muerto se ha hallado a una niña completamente aplastada. El fogonero Angel Rodríguez y otros viajeros se encuentran en estado de gravedad.

Entrevista del gobernador y del rector de la Universidad de Barcelona

Barcelona 14.—El gobernador ha recibido esta tarde la visita del rector de la Universidad, quien le dió cuenta de los incidentes desarrollados en el cuartel de esta mañana.

A las cuatro de la tarde se celebró junta de decanos, presidida por el rector.

Este manifestó a los periodistas que las querellas estudiantiles obedecían a un movimiento francamente revolucionario.

DE SOCIEDAD

PASTOR HERIDO GRAVEMENTE DE UN DISPARO

En el pueblo de Molvivar riñeron ayer, por cuestiones profesionales, el pastor Francisco Rodríguez Prados y el obrero Antonio Reyes.

Este último, haciendo uso de una escopeta, disparó contra su adversario, hirándole en una pierna, dándose a la fuga.

El herido fué trasladado a esta capital, siéndole prestada asistencia facultativa en el Hospital de San Juan de Dios, donde le curaron diversas heridas en la pierna y rodilla izquierda, calificándose su estado de grave.

EL DEFENSOR DE GRANADA CONFECCIONA DOS EDICIONES

MATARÓ INDUSTRIAL

Advertisement for MATARÓ INDUSTRIAL featuring a man in a suit and text: Casa exclusiva en Géncoros de Punto de todas clases. PRECIOS DE FABRICA. Gran Vía, 29. Teléfono, 2.028.

URALITA

Salón Regio

para techer. Tuberias para conducciones de aguas con presión. Tuberias ligeras para conducciones sin presión. San Antón, 39 (Punto Castañeda).—GRANADA.

MUÑECOS

Un chico complaciente Interpretación de las primeras figuras del arte mundo, la bellísima LOIS MORAN y el excelente bailarín EDWIN LOWE

Un chico complaciente

Interpretación de las primeras figuras del arte mundo, la bellísima LOIS MORAN y el excelente bailarín EDWIN LOWE

QUEJAS DEL VECINDARIO

Recibimos carta de un suscriptor denunciándonos, para que lo traslademos a la autoridad correspondiente, que en la calle de Elvira y en el callejón denominado Cobertizo de Gadea, discurren a la intemperie los darros, debido sin duda a poco interés que se pone en su reparación, pues se nos dice también que varias veces lo han denunciado los vecinos al Ayuntamiento, y otras tantas se ha «arreglado» dicho sitio con resultado negativo.

Insistimos una vez más en lo mismo que se nos denuncia, y a ver si ahora tenemos más suerte en eso de la reparación de darros y baches en aquellos pavimentos.

También recibimos denuncia de varios vecinos de la calle de los Negros, sobre la calle del Almirante, que está sin comunicación y que existe allí un depósito de basura, que atenta a la salud pública y a la higiene.

Continúa sin resolverse el conflicto en Málaga

Málaga 14.—Cuando se creía solucionado el conflicto, hoy continúa el paro, pues los patronos no acudieron a buscar a los obreros.

En Murcia continúa la huelga general

Murcia 14.—Se ha restablecido el orden en los poblados de Huerta del Palmer y Esquinardo.

Los revoltosos intentaron paralizar el trabajo en las fábricas, pero en algunas no lo consiguieron.

A última hora de la tarde, en Alcantarilla, los huelguistas pararon el tránsito rodado, especialmente los autobuses de viajeros.

Vamos a la economía y lo bien hecho

Antes de teñir y limpiar la ropa visite el Tinte de «La Estrella de Oro», y le aseguro al lector que quedará satisfecho, bien servido y con ventajas.

Carrera de Genil, 47 y plaza Nueva, 2.

HISTORIA RETROSPECTIVA

EL PROYECTO DE AGUAS POTABLES

Señor don Juan José Santa Cruz: Mi distinguido amigo: Recuerdo perfectamente haberle dicho que deseaba oír su opinión sobre las bases del concurso sobre proyectos de abastecimiento de aguas que se había de ejecutar (ya que con el subastado no se ha cumplido este requisito), si no para que el público opinara comparativamente, la censura toleró la publicación de alguno de los escritos presentados, y el señor alcalde contestó a lo dicho por el excelentísimo señor duque de San Pedro de Galatino.

Creo ver en esa contestación una velada inculpatión a mí, contesté en el acto y envié y fué publicada mi rectificación en la Prensa, así como la contestación que le plugo dar al marqués de Casablanca. Aun cuando, repito, estos escritos vieron la luz pública en el diario «La Publicidad», creo útil su repetición para lo que luego sigue. Así decían los cartas:

Excmo. Sr. Marqués de Casablanca. Muy respetado señor y amigo: Leo en los periódicos una contestación de usted al excelentísimo señor duque de San Pedro, en la que se dice que si los opositores que con vaguedad ofrecemos soluciones hubiéramos acudido con proyectos, en su día (éstos hubieran sido examinados y se hubiera aprobado el mejor.

Esta afirmación de usted es una acusación clara contra cuantos no estames de acuerdo con la solución que el Ayuntamiento tramita, y espero me permitirá usted defenderme contra ella.

En primer lugar creo que la vaguedad no está sólo por parte de los opositores. Si desde que se inició este proyecto con aguas de la cuenca alta del Genil, como céramos aforos semanales o quincenales, por lo menos de las aguas y análisis de ellas en varias épocas, no habría días sobre la cantidad ni la calidad, sobrado saben sus técnicos lo fácil que es hacer los aforos disponiendo vertederos fijos en los puntos necesarios.

Y respecto a la falta de colaboración de los que parece queremos obstaculizar, apelo a su recuerdo para fijar unos hechos y a su caballerosidad para confirmarlos.

Cuando se hizo el pago del expediente de expropiación de la carretera del Fargue, mientras en su despacho recogíamos su firma, me señaló usted unos papeles, diciéndome que eran las bases para el concurso de proyectos, y que de seaba usted mi opinión sobre ellas. Me puse, como siempre, a sus órdenes, y quedamos en que usted me avisaría, no juzgando después, sin duda, útil esa opinión que usted espontáneamente y sin títulos en mí reclamaba.

En cuanto se publicaron las bases indicadas en unos artículos, en «La Publicidad», mi opinión, y en cuanto tuvieron fuerza legal solicitó la reposición: si en la frustrada conferencia, en la nota de usted contestando a mis primeros artículos en la denegación del escrito de reposición se hubiera hecho la afirmación que ahora veo, aún con el riesgo de perder mi trabajo y mi dinero, aun con el extraño de ir a un concurso en que se puede lograr la aprobación, pero no el premio, yo puedo asegurar a usted que no hubiera faltado mi trabajo, quizás igual pero seguramente bien intencionado.

Ahora no dudo que usted lealmente reconocerá que es un poco tarde para hacer esa aclaración, ya que siempre se ha dicho que sólo se admitirían los proyectos que recogieran las aguas de las dehesas de San Juan y del Calvario.

Ruego a usted no vea en esto más que la justificación de mi conducta con respecto a Granada, que seguramente usted le habrá publicado y con todo respeto que a su amigo y s. s. q. e. s. m. Juan José Santa Cruz.

EL PROYECTO DE AGUAS POTABLES

Cuando en 15 de Febrero de 1927 se abrió una extraña información pública, no sobre el proyecto de abastecimiento de aguas que se había de ejecutar (ya que con el subastado no se ha cumplido este requisito), si no para que el público opinara comparativamente, la censura toleró la publicación de alguno de los escritos presentados, y el señor alcalde contestó a lo dicho por el excelentísimo señor duque de San Pedro de Galatino.

Creo ver en esa contestación una velada inculpatión a mí, contesté en el acto y envié y fué publicada mi rectificación en la Prensa, así como la contestación que le plugo dar al marqués de Casablanca. Aun cuando, repito, estos escritos vieron la luz pública en el diario «La Publicidad», creo útil su repetición para lo que luego sigue. Así decían los cartas:

Excmo. Sr. Marqués de Casablanca. Muy respetado señor y amigo: Leo en los periódicos una contestación de usted al excelentísimo señor duque de San Pedro, en la que se dice que si los opositores que con vaguedad ofrecemos soluciones hubiéramos acudido con proyectos, en su día (éstos hubieran sido examinados y se hubiera aprobado el mejor.

Esta afirmación de usted es una acusación clara contra cuantos no estames de acuerdo con la solución que el Ayuntamiento tramita, y espero me permitirá usted defenderme contra ella.

En primer lugar creo que la vaguedad no está sólo por parte de los opositores. Si desde que se inició este proyecto con aguas de la cuenca alta del Genil, como céramos aforos semanales o quincenales, por lo menos de las aguas y análisis de ellas en varias épocas, no habría días sobre la cantidad ni la calidad, sobrado saben sus técnicos lo fácil que es hacer los aforos disponiendo vertederos fijos en los puntos necesarios.

Y respecto a la falta de colaboración de los que parece queremos obstaculizar, apelo a su recuerdo para fijar unos hechos y a su caballerosidad para confirmarlos.

Cuando se hizo el pago del expediente de expropiación de la carretera del Fargue, mientras en su despacho recogíamos su firma, me señaló usted unos papeles, diciéndome que eran las bases para el concurso de proyectos, y que de seaba usted mi opinión sobre ellas. Me puse, como siempre, a sus órdenes, y quedamos en que usted me avisaría, no juzgando después, sin duda, útil esa opinión que usted espontáneamente y sin títulos en mí reclamaba.

En cuanto se publicaron las bases indicadas en unos artículos, en «La Publicidad», mi opinión, y en cuanto tuvieron fuerza legal solicitó la reposición: si en la frustrada conferencia, en la nota de usted contestando a mis primeros artículos en la denegación del escrito de reposición se hubiera hecho la afirmación que ahora veo, aún con el riesgo de perder mi trabajo y mi dinero, aun con el extraño de ir a un concurso en que se puede lograr la aprobación, pero no el premio, yo puedo asegurar a usted que no hubiera faltado mi trabajo, quizás igual pero seguramente bien intencionado.

Ahora no dudo que usted lealmente reconocerá que es un poco tarde para hacer esa aclaración, ya que siempre se ha dicho que sólo se admitirían los proyectos que recogieran las aguas de las dehesas de San Juan y del Calvario.

Ruego a usted no vea en esto más que la justificación de mi conducta con respecto a Granada, que seguramente usted le habrá publicado y con todo respeto que a su amigo y s. s. q. e. s. m. Juan José Santa Cruz.

POSTALES DE BARCELONA

La fiesta de la cultura

Los libros, cansados de la rigidez de las estanterías, en esa eterna formación marcial de revista militar, han salido a la calle dispuestos a la conquista del lector. ¿Tú no vienes a mí? —se han dicho— pues iré yo a tí.

Y rompiendo la monotonía de sus filas, cansados de mostrar siempre el lomo, se han colocado en mitad de la acera y han adoptado posturas incitantes.

Uros, sus mejores láminas ilustradas; otros, sus estrofas más sutiles, y quienes, sus más vibrantes pasajes o su atrevido prólogo.

La batalla ha sido ganada. En plena Plaza de Cataluña y en las pintorescas Ramblas, cuando el raudal humano tiene su momento dídico—ad una a tres y de siete a nueve—los libros han sido arrebatados con avidez codiciosa por la multitud.

La librería Catalonia, de la Plaza de Cataluña, ha batido el record de venta este año, con el jalón de un incidente que ha sido la salsa picante para extender la sed de libros y lograr el éxito completo. La venta ha sido superior a 25.000 volúmenes, y el incidente, digno de figurar en los anales de la pasada Dictadura, por su «tipismo». Esta librería había instalado en la amplia acera su feria de libros en forma de cuadrado, figurando en el centro un templete coronado por un libro catalán, como éxito reciente, y una estadística europea de consumo de libros, y, por consiguiente, de nivel cultural. Figuraba a la cabeza Alemania, país donde más libros se vende; seguía Francia, luego Inglaterra, y... por último, España.

En grupo aparte había una estadística de Cataluña, en proporción de mayor consumo de libros que en el resto de la nación, y en la que se observaba que, por cada cien compradores, más de cincuenta adquirían libros castellanos; catorce, libros catalanes, y el resto, extranjeros.

Sin duda, algunas personas, ofendidas en su orgullo cultural al saber que España es el último país de esta estadística, pusieron en conocimiento del gobernador civil esta afrenta, haciendo ver que se establecían separaciones entre España y Cataluña, y la estadística fué retirada a mediación por orden gubernativa.

Y así, el nivel cultural del país queda inhibido de la vindicta pública.

Este incidente tan «primorriuerista» hizo que la venta de libros catalanes tuviera mayores proporciones que las previstas.

Panorama de libros

Los libros, en este día de asueto mual, revueltos sobre las mesas de la calle, acariciados por el sol, el aire y muchas manos femeninas, habrán sentido ese día la alegría de los soldados de una misma quinta que hacen el último día de servicio.

Una vez libros, quien sabe el número de cada uno y si volverán a encontrarse. Sólo los reenganchados volverán a oír el imperioso toque de correa y formarán mercaderamente. Los libros que no hayan seguido el rumbo de algún lector, sentirán luego la verbenza de la acusadora estadística y tendrán que someterse de nuevo a la formación militar del rígido estante de la tienda. Su único consuelo es que el dependiente le pase alguna que otra vez el plumero por el lomo, y que otro año, el día reindivador, le libere de la afrentosa cola en el lugar estadístico.

Porque son tan pocos los que compran libros!

En este país, muchos, la mayoría, adquieren su novela favorita, o su libro dilecto, en la fiesta del libro, porque, además de la economía, compra mucha gente. Ese espíritu borreguil se alienta a las masas. El que necesita o desea un libro, lo pide prestado. Llega la fiesta del libro, y como toma ambiente y cuerpo y forma opinión, entonces piensa en comprar su novela, o su ensayo, o su «manual del perfecto ciudadano», aunque sepa que este manual no le servirá para nada.

Algo así como el que compra en todas las liquidaciones por derribo, de todas las tiendas, y se llena la casa de cosas que no necesitará nunca, pero que eran «de ocasión».

A través de la jornada pasada de la fiesta del Libro, cabe esperar que se incrementará el consumo, y aunque ahora—es un poco trágico y grotesco—hay que recurrir a conciertos, sardanas y audiciones de Hipólito Lázaro para que se decida el público a comprar libros; es posible que cuando el país sea más consciente y la masa más culta, podrá lograrse que la fiesta del libro sea todo el año. Que olvidando el pesimista dilema de Larra: «...no se escribe por que uno se lee, o no se lee por que uno no escribe...» cada libro sea una idea, que viva cada lector, y que la rigidez marcial de los libros en filas interminables que vemos en las librerías se vayan diseminando por patillas amables en torno a cada hogar...

Que cada uno sienta la necesidad espiritual del libro, como enseñanza, consuelo y compañía grata.

Esa es la mejor fiesta de la cultura.

JOSE MARTIN DIAZ

EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

15 de Octubre de 1885

Tuviéronse noticias de que en Cúlar Baza la epidemia de viruela había adquirido grandes caracteres.

—Se dispuso la apertura de las escuelas públicas en la provincia para el próximo día 1.º.

—Se acordó que el 1.º de Noviembre saliera en procesión la imagen de la Virgen de la Soledad de Santa Paula en acción de gracias por haber cesado la epidemia cólerica.



—Mamá, dijiste el otro día que el hermanito pequeño tiene los ojos tristes y la nariz de papá. ¿No es cierto?

—Sí, hijo.

—Pues yo acabo de descubrir que tiene los dientes del abuelito.

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

HISTORIA RETROSPECTIVA

EL PROYECTO DE AGUAS POTABLES

Como las conclusiones del tanteo comparativo de los diferentes planes posibles resultará favorable a éste y la incógnita fuera el precio, el Ayuntamiento abrió concurso sobre lo que a la ciudad interesaba saber.

A este concurso no podía concurrir quien se saliera de esas bases, pero quien creyendo mejor otro origen de aguas hubiera desarrollado la idea en el correspondiente proyecto y lo hubiera presentado, habría tenido igual derecho a la atención, al estudio y al fallo imparcial del Ayuntamiento, que presentando escritos de oposición simple a lo actuado.

Este derecho tan claro y evidente no tenía para qué reconocerlo el Ayuntamiento: ni lo podía negar, ni lo podía conceder.

He creído, y creo, que presentar proyectos libres hubiera sido el modo de cooperar y que la oposición, de otra forma hecha, es obstaculizar, y tanto más perjudicial cuanto mayor sea la autoridad científica de los opositores.

Creo innecesario los aforos en la Sierra, porque los de verano están hechos y los de invierno los garantiza la experiencia de Mr. Eydoux, profesor de Hidráulica de la Escuela de Ingenieros de París, autor de más de trescientos proyectos, muchos de ellos en los Alpes suizos e italianos, y que ha estudiado el asunto en las Dehesas, con destino a una fábrica eléctrica que debía funcionar todo el año, y que la Sociedad de Construcciones se compromete a construir, con la responsabilidad de su fianza, si se le concede. Respecto a la calidad de las aguas, son las Juntas local y central de Sanidad quienes deben reconocerlas y a su autoridad debemos someterlos.

Unámonos todos para el bien de Granada. Como siempre, se reitera de usted afmo amigo q. s. m. c., El Marqués de Casablanca.

Como de esta correspondencia pudiera deducirse que era mía la falta al no haber acudido al concurso, sin insistir en las conversaciones mantenidas, en las que se me dijo claramente que no se admitiría ningún proyecto a base de otras precedencias de agua, quise, con documentos, justificar que hubiera sido mejor invertir diez o doce mil pesetas, a más de mi trabajo, en uno que no había de ser ni tomado en consideración. Así, pues, contesté en el acto a la carta del señor Marqués con la que a continuación copio:

Excmo. Sr. Marqués de Casablanca. Mi respetado señor y amigo: Recibo su grata del 25 y no molestaría a usted con una correspondencia que le distraiga de sus trabajos, ni el respeto que me merece la necesidad que tengo de justificar mi actuación y la invitación que me hace al final de su carta no me obligaran a unas explicaciones, quizás más largas de lo que su atención pudiera dedicarme.

Creo, como usted, que el problema es complejo y que los proyectos libres son los únicos capaces de resolverlo; pero el artículo 33 del Reglamento de obras, servicios y bienes municipales de 14 de Julio de 1924, que se refiere a obras de saneamiento y urbanización social, dice: «El «proyecto», aprobar los proyectos y ejecutar cualquiera de las obras enumeradas en el anterior o las similares, conducentes a los fines que se señalan en el párrafo primero del mismo, es de la exclusiva competencia municipal según se establece en el artículo 180 del Estatuto.» Por lo tanto, lo mismo para iniciar un proyecto que para aprobarlo o ejecutarlo se precisa un acuerdo municipal, y el que existía era opuesto a todo estudio que no fuera a base de las aguas de las Dehesas, y nadie más que el Ayuntamiento tiene competencia para proyectar.

Contra esta limitación luché desde el primer momento, por entenderla perjudicial para Granada. Varias veces que el señor ingeniero municipal me habló del asunto, y en mis conversaciones con el señor Conde de las Infantas, dije que deseaba llevar al concurso mi modesta cooperación; pero que, a mi juicio, las aguas elegidas no eran las convenientes para Granada y yo no firmaba un proyecto que las utilizara.

En «La Publicidad» del 9 de Enero de 1925 decía usted en nota oficiosa: «En el proyecto de concurso se concreta la procedencia por haber resultado el estudio anterior que la indicada es la preferida.» En mi escrito de 27 de Enero pidiendo la reposición, señalaba y que, fijada la procedencia de las aguas, no cabía acudir con otras, acaso preferibles, y se me contestaba en 19 de Febrero que, no habiéndose impugnado el acuerdo de 24 de Septiembre de 1924, que señalaba esas aguas, éste era firme y no cabía reposición; por lo tanto, desde el primer momento busqué un rescilio para poder presentar ese proyecto dentro de la legalidad que señala el artículo 33 del Reglamento de obras municipales.

Imposibilitado de acudir a usted, y que juzgaba inútil el orme; creyendo innecesario que un estudio eficaz resolvería con más economía el problema; pensando, como pienso, que el proyecto redactado con arreglo a las bases aprobadas carecía de eficacia para arrollar los intereses particulares lastimados, y que, al final, todo el trabajo de usted todo su buen deseo—que siempre he reconocido—se habría de estrellar contra dificultades legales, no pudiendo, con arreglo al Estatuto, presentar un proyecto libre, ¿cabía para mí otro camino que el de acudir al único recurso que hoy se nos concede, para ver si se evita la pérdida de tiempo y de energías que lo actuado representa?

Reconozco que nadie ha llevado a este asunto más desinteresadamente ni mejor deseo que usted; creo que su constancia y su energía eran las precisas para encauzar este problema, y no comprendo usted la pena con que había de ver que, quizás por la confusión que producía la legislación nueva, se llevaba al proyecto unas características que, a mi juicio, y al más importante de juristas consultados y de ingenieros de larga práctica, lo habían inutilizado para su aplicación.

Por ello, y por no ver otro camino de llegar a su atención, empecé a escribir, para, mi de un pliego en el que sólo puedo ganar la satisfacción de haber cumplido con un deber ciudadano.

Y ahí tiene explicadas mis oposiciones, en las que siempre guardé, a la pureza de mi iniciativa, el respeto que su persona merece.

Respecto a los aforos, insisto en que unos verdaderos y unas observaciones de ellos son garantía mucho mayor que la experiencia del señor Eydoux, ya que la garantía garantiza las obras, y la cantidad de las aguas, y hecho el negocio constructivo, se retira ésta y queda la explotación de cargo del Ayuntamiento.

ofreciéndome a usted en todo cuanto pueda usted creer que es de utilidad; ofreciendo no cansarle más con mis explicaciones, queda con todo respeto su afectísimo amigo y s. s., Juan José Santa Cruz.

Sobre esta argumentación se cerró el rojo enrejado de la Censura, y el señor alcalde respondió con esta breve misiva, en la que resplandece la consideración personal que en general me guardó; pero cortando, tan brusca como totalmente, el camino, que hubiera podido llevar a un mejor estudio del problema, con estos renglones que siguen:

Sr. D. Juan José Santa Cruz. Mi distinguido amigo: Creo suficiente a la información publicada lo ya dicho. En privado recojo las manifestaciones de su carta de hoy, que acabo de recibir, y lamento que las consecuencias sacadas por mí, de mi estudio del problema, no coincidan con las de usted, porque la coincidencia sería para mí una mayor garantía de acierto.

Reitero a usted mi consideración personal y el aprecio de su talento y saber. Y, como siempre, cuénteme suyo afectísimo amigo q. s. m. c., El Marqués de Casablanca.

En el estudio a que se refería el señor marqués de Casablanca, entraba como principal dato aquella visita realizada a fin del verano de 1924. Como en esos casos ocurre, el técnico que preconiza una solución lleva sobre el terreno a los que con la mejor buena fe suponen que ver y creer es el mejor camino para el conocimiento. Yo conduciría a ingenieros y arquitectos (fuera de contados especialistas), ante una acequia o un río, a ver si uno solo acertaba con el caudal que el cauce albergaba; yo les llevaría igualmente a que estos quebrados terrenos señalaran el paso de un canal futuro sobre una ladera, y les preguntaría después los resultados prácticos de una visita, sin más útiles topográficos que un bastón.

Y si esto creo de técnicos (ya he dicho que con excepciones), creo que en general en esas visitas, el no técnico, municipal, propietario o accionista, sólo acertaría a ver o el esplendor de una naturaleza magnífica o las sombras que llevan a sus ojos el sopor que viene de sus músculos cansados.

Y así, el alcalde de la Dictadura, en sacrificio muy de estimar para su edad, vio o le hicieron ver en el relucir de la mica de las pizarras el agua que rezumaba en las laderas de la Sierra.

Y fodo el porvenir económico del Ayuntamiento de Granada quedó desde aquel momento unido a aquel fenómeno de espejismo.

Juan José SANTA CRUZ

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 10 a 12 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

ANUNCIO

Comisión gestora permanente de compras del Hospital Militar de Granada

Debido a adquirirse los viveres y artículos necesarios para el expresado establecimiento, cuyas cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que, los que deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión Gestora, que radica en el cuartel de Caballería de esta capital, antes de las 10,30 del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

FAJAS PARA ADELGAZAR desde 40 pesetas Medias contra las Varices GRAN VIA, 9, 3.º

BOMBAS VALCARCE DESDE 275 PESETAS Perfección de funcionamiento, incluso con aguas turbias y arenosas Máximo rendimiento. Mínimo consumo

Bombas ORGA Las mejores para el trasego de vinos y aceites

Bajo reserva de Homologación por parte del Real Automóvil Club de España que ha controlado oficialmente esta prueba EL COCHE

guiado por los excelentes Conductores Esteban Tort y Paco Roig, en el AUTODROMO DE TERRAMAR (Sitges), propiedad de esta Sociedad, estableció en 4 y 5 de Octubre actual

24 HORAS AL PROMEDIO DE 111'078 KILOMETROS POR HORA Recorriendo 2665'875 kilómetros

La regularidad del coche durante la prueba fué absoluta, a pesar de la lluvia, que duró unas horas, comportándose el mismo como un cronómetro, como se desprende de los promedios alcanzados en los tiempos intermedios, y manteniéndose el promedio total desde 109 hasta 111 Km. H. No hubo lugar a reparación de ninguna clase, totalizándose el tiempo de las paradas para revitallamiento y cambio de neumáticos en 27 minutos 36 segundos.

Temperatura media del Agua en el Día: 80° C Radiador (sin Ventilador) Noche: 70° C Temperatura media del Aceite en el Día: 45° C Carter motor (sin Radiador especial) Noche: 40° C Consumo de Bencina 16 a 17 litros por 100 kilómetros REGIMEN DEL MOTOR: 3.300 - 3.600 REVOLUCIONES MINUTO

El mismo coche, Primer PROTOTIPO construido por FABRICA NACIONAL DE AUTOMOVILES, S. A., con el mismo Motor, batió anteriormente el Record absoluto de la Categoría Sport, todas Cilindradas, en la VIII Carrera Internacional en Cuesta de la Rabassada (Barcelona) y estableció el Record Absoluto de la misma Categoría en la Carrera Internacional Cuesta del Cristo (Bilbao).

“FABIOL” NACIONAL PE/CARA PRODUCTO DE LA Fábrica Nacional de Automóviles, S. A. Calle Manso Cánovas, 17 - BARCELONA

EN EL BRASIL SIGUE TRIUNFANDO LA REVOLUCION

Buenos Aires 14. — Dicen de Porto Alegre que las tropas rebeldes siguen avanzando por el Estado de San Paulo.

Entre Caropolis y Alfonso Camargo se ha librado una sangrienta batalla que ha durado cinco horas, terminando con la victoria de los revolucionarios, que obligaron a huir al enemigo.

Las tropas federales han sufrido numerosos bajas entre muertos y heridos.

Los revolucionarios han hecho muchos prisioneros y se han apoderado de gran cantidad de material de guerra y viveres.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18 piso primero

Choque de vehículos En la Comisaría de Vigilancia se presentó el chófer Pedro León Esquembre, denunciando al dueño del carro de esta matrícula, núm. 1.101, porque en el camino de Cenes causó a un auto, que conducía, propiedad de don Santiago Oliveras Santaló, desperfectos de consideración.

Las deudas pequeñas Manuel Martínez Domínguez, que tiene unos «piquillos» sueltos de poca importancia, se encontró de manos a boca con una de sus acreedoras, llamada Angustias López Gutiérrez, la que después de reclamarle la deuda le formó una «murga» algo regular, constituyendo el hecho la alegría y regocijo de los vecinos de la placeta de San Agustín.

Un guardia municipal detuvo a ambos personajes, llevándolos a la Comisaría.

Niña mordida por un perro En el hospital fué asistida la niña Carmen Fajardo Cabello de una herida en la pierna derecha, que se la produjo un perro al morderle.

Niño con quemaduras En el mismo centro benéfico que el anterior fué curado el niño Juan García Samper, domiciliado en la cuesta del Chapiz, de quemaduras de segundo grado en el pie derecho, que se la produjo casualmente en su casa.

Una familia belicosa apropiado para escarceos belicosos, se liaron Carmen Morillas y sus hijas Rufina, María, Dolores y Francisca Vázquez Morillas a darle «al pelo» a su convecina Carmen Alcalá Molina, produciéndole erosiones en la cara y cuello, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

El hecho fué denunciado en la Comisaría.

Caida peligrosa En el pueblo de Loja, donde tiene su domicilio el niño José León Roldán, dió una caída, recibiendo fuerte golpe en el costado derecho. Trasladado al hospital de esta capital, fué asistido de la fractura de la 12.ª costilla.

Hay que tener más cuidado con los niños También ingresó ayer en el hospital, procedente de Loja, el niño Fernando Ropero Fernández, el cual sufría una herida contusa infestada en el dedo anular derecho, lesión que se la produjo hace algún tiempo otro niño.

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia

SE DESEA

Tomar tierras en arrendamiento para el cultivo de plantas, próximas a la capital y con agua abundante para el riego. Diríjanse ofertas al Apartado, 46. Granada.

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación

Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro

No comprar sin consultar y ver calidades y precios.

Juan Leyva PEDID CATALOGOS MESONES, 3 Y 5 Granada

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

ANUNCIO

Junta de Plaza y Guarnición de Granada

Debido a adquirirse por esta Junta, con destino al Parque de Intendencia de esta plaza y su Depósito de Málaga, los artículos relacionados en los anuncios expuestos en el expresado Parque, Depósito de Málaga y sitio de costumbre en ambas plazas y con sujeción a las condiciones que en los mismos se determinan, se convoca a los productores y comerciantes que lo deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor Presidente de esta Junta, que radica en el cuartel de Caballería de esta capital, antes de las once del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

Se acompañará el último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, el certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, presentando además muestras de los artículos.

Granada 10 de Octubre de 1930. — El Coronel Presidente Delegado, Roman Cano.

Noticias de Lanjarón

A nuestro querido amigo el culto joven don Jaime Hernández Fiestas, en el sorteo verificado en Motril, le ha correspondido servir en la península, por lo que desde estas columnas le damos nuestra mas cordial enhorabuena.

Terminada su temporada en ésta, ha salido para Málaga nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa, don Juan Villar Ortega.

Han celebrado su fiesta onomástica las bellísimas señoritas Pili de la Casa y Pilar Hernández, las cuales han sido objeto de muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

El Corresponsal

Antonio Galdó Especialista en enfermedades de los niños.

Médico de la Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho San Matías, 24 y 26. Consulta de 3 a 6.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS NUESTRA EDICIÓN DE LA TARDE

Lo seguro vale más que lo nuevo

La elección de un medicamento requiere gran circunspección, puesto que de ella puede depender la salud. Ha de tenerse en cuenta a este propósito que la novedad en un medicamento no constituye una garantía de eficacia y que es de preferir el remedio cuyos buenos efectos están demostrados desde largo tiempo.

Así, pues, con las Píldoras Pink tenemos la certidumbre de no comprometer nuestra salud a la ligera, puesto que diariamente y desde hace años estamos leyendo los testimonios de personas que manifiestan su satisfacción por haberse servido de un medicamento cuyos excelentes resultados a veces no esperaban.

En realidad las Píldoras Pink no curan todas las enfermedades, pero siempre ofrecen garantías ciertas de eficacia, cuando se trata de afecciones cuya causa principal estriba en el empobrecimiento de la sangre o la debilidad del sistema nervioso.

Lo manifestado por la señorita Emilia Bonet, que vive en Barcelona, calle del Marqués del Duero, 82, 2.ª, constituye una nueva afirmación del valor de las Píldoras Pink. Dice así: «Venía sufriendo de incomodidades indefinibles, pero principalmente de neuralgias violentas que me hacían imposible la vida. Me decidí finalmente a tomar las Píldoras Pink. Mucho siento no haber hecho esto antes, pues gracias a este admirable medicamento han desaparecido todas mis dolencias, encontrándome hoy perfectamente.»

Las Píldoras Pink constituyen el remedio universalmente empleado en todos los casos de anemia, neurastenia, debilidad general, perturbaciones del crecimiento y de la menopausa, dolores de estómago, dolores de cabeza, irregularidad de los períodos. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja.



Sata. Emilia Bonet.

«El Defensor de Granada» es el diario de mayor circulación de la provincia

SE DESEA Tomar tierras en arrendamiento para el cultivo de plantas, próximas a la capital y con agua abundante para el riego. Diríjanse ofertas al Apartado, 46. Granada.

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación

Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro

No comprar sin consultar y ver calidades y precios.

Juan Leyva PEDID CATALOGOS MESONES, 3 Y 5 Granada

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COLISEO OLYMPIA Hoy Miércoles 15 de Octubre de 1930 Secciones continuas desde las 3 de la tarde. La última sección a las once de la noche. PROGRAMA 1.º Sinfonía por la Gran Orquesta AUGSTYNS. 2.º Estreno de la divertida película de dibujos animados titulada La Cuna de Koko 3.º Estreno de la preciosa comedia COLUMBIA FILMS titulada PUERTAS CERRADAS de la que son protagonistas la bellísima VIRGINIA VALLI y el gran actor GASTON GLASS

LA COFRADIA DE LA SOLEDAD DE SANTA PAULA

En la noche del lunes celebró sesión de junta general, en el domicilio de la Masa Coral, cedido atentamente, la Cofradía de Nuestra Señora de la Soledad y Descendimiento del Señor, cuyas imágenes se veneran en la iglesia Monasterio de Santa Paula.

Entre otros asuntos, dióse cuenta de las dimisiones que habían presentado de sus cargos el hermano mayor don Enrique Serrano, el secretario don Francisco Salmerón y otros vocales, por no poder continuar atendiendo los mismos, dadas sus muchas ocupaciones, y por unanimidad se cubrieron estos cargos vacantes, quedando constituida la directiva de esta Cofradía en la forma siguiente:

Hermano mayor, don Luis Fernández Figares y Méndez; consejero 1.º, don Narciso de la Fuente y Ruiz; consejero 2.º, don Francisco Salmerón; Tesorero, don Carlos Hurtado; secretario, don Enrique Serrano; vocales: don Pedro Fernández Moleón, don Ángel López, don Miguel Serrano, don Fernando Grindlay, don Eduardo Grindlay, don Andrés Carreras Sevilla, don José Gutiérrez Navarro, don Luis Aguilar Morales, don Fulgencio Ruiz, don José Cassinello La Chica, don Manuel La Chica Cassinello, don José Vélez.

Se concedió expresivo voto de gracias a los anteriores Hermanos Mayores don Enrique y don Miguel Serrano López, por su desprendimiento y altruismo a favor de la Cofradía y por su labor desarrollada al frente del cargo.

Entre otros acuerdos que adoptó la Junta, figuró el de que se cumpla el Reglamento para algunos cofrades que no están al corriente de sus cuotas mensuales, siendo dados de baja los que en plazo de ocho días no se pongan al corriente de sus descubiertos en la forma reglamentaria.

Se posesionó el nuevo Hermano Mayor señor Fernández Figares, quien recibió muchas felicitaciones.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGÍAS MANZANO

EN LA ECONOMICA

El acto de apertura de curso celebrado el domingo a las cuatro de la tarde, fué muy solemne.

Presidió el director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, don Pascual Nacher, con don Manuel Rubio y don Manuel Vico, actuando de secretario don Francisco Costa.

La señorita Carmen Puche Tovar ejecutó al piano una serenata de Albéniz, siendo muy aplaudida.

Después, el señor Nacher pronunció un discurso, ensalzando la misión de la mujer. Se le aplaudió mucho.

Seguidamente la señorita Mercedes Muñoz Aloza ejecutó al piano un vals de Debussy, escuchando muchos aplausos.

Por último se procedió al reparto de premios entre las alumnas que lo obtuvieron en el curso anterior.

P. del Castillo Segovia MÉDICO Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6 RAYOS X

LA ACTUALIDAD POLITICA

Una entrevista con el comandante Franco

Madrid 14.—Un periódico publica la entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el comandante Franco en prisiones militares.

En ella se dice que el glorioso aviador estuvo la noche anterior a la detención buen rato paseando con su hermano, el que trató de disuadirle de la actitud que venía observando, retirándose a las tres de la madrugada a su domicilio.

Al ir en la mañana siguiente hacia el Aeródromo, un agente de Vigilancia le requirió para que se fuese con él, no accediendo a ello y prometiendo presentarse en la Dirección General de Seguridad, donde fué detenido, pasando a prisiones.

—No ha declarado usted aún? —No—contestó el comandante—habiendo estado incomunicado durante 48 horas. Pero, desde luego, espero tranquilo cualquier decisión, ya que lo por mí efectuado no es delictivo.

Se reúnen las Delegaciones hispano-francesas

Madrid 14.—Al mediodía se reunieron en el ministerio de Estado las Delegaciones francesas y españolas.

Pronunciaron discursos los presidentes de dichas comisiones señores duque de Alba y Corvin.

Después se expusieron los puntos sobre los que versará la discusión, ya que no se trata de un nuevo convenio sino de realizar una reforma para adaptarlo a las circunstancias presentes.

Por la tarde se celebró otra reunión en el Salón de Embajadores, continuándose las deliberaciones.

Conferencian el presidente y los ministros de Instrucción y Gobernación

Madrid 14.—El presidente recibió esta noche en el ministerio del Ejército al ministro de Instrucción Pública, con quien conferenció largo rato acerca de los sucesos ocurridos esta mañana en la ciudad Condal. Después visitó al general Beren-

guer el ministro de la Gobernación. Ambos abandonaron el ministerio poco después de las nueve y media de la noche.

El presidente, dirigiéndose a los informadores, manifestó que no tenía noticias que poder facilitarles y agregó que iba a comer con el duque de Alba.

El ministro de la Gobernación se refirió al estado de las huelgas, diciendo que en Málaga habían entrado al trabajo los huelguistas, así como en Huelva, donde únicamente no trabajaban los del Sindicato Único.

En Sevilla—añadió—reina tranquilidad, y de Barcelona ya saben ustedes lo sucedido con los estudiantes. Esta noche saldrá de allí para Madrid el capitán general de Cataluña.

Manifestaciones del Sr. Flores de Lemus a un redactor de «Heraldo de Madrid»

Madrid 14.—Un redactor de «Heraldo de Madrid» ha entrevistado al señor Flores de Lemus, que, como se sabe, marcha al extranjero formando parte de la comisión designada por el Gobierno español para ver de resolver el problema de la moneda.

El señor Flores de Lemus manifestó que él iba como experto en representación del ministerio de Hacienda.

Se imagina que se trata de conocer exactamente la situación de los grandes Bancos nacionales del extranjero y del Internacional de Pagos, para llegar a un acuerdo sobre la situación de fondos y cambiar impresiones sobre nuestra divisa.

El informador le preguntó si era cierto lo del empréstito de los diez millones de libras, contestando el entrevistado que no sabía nada sobre el particular.

A otras preguntas el señor Flores manifestó que desde hace más de tres meses venía insistiendo en que debía ir a Londres un avión de oro, pero indudablemente se ha hecho por ferrocarril y en barco a paso de tortuga; es decir, que se ha efectuado esta operación demasiado tarde.

Para EQUIPOS DE COLEGIALES en los Almacenes SAN JOSE encontrará los precios más económicos. Reyes Católicos, 25.

Por ausencia de Sevilla en el taurin-bar acreditado en marcha, buena clientela, sitio céntrico. Informes SERANTES, Bilbao, 2, Sevilla.

DE TOROS

Cogida del diestro Antonio Márquez en Zaragoza

Zaragoza 14.—Se lidiaron reses de Saltillo por los diestros Márquez, Villalta y Cagancho.

Márquez estuvo mal en su primero y bien en el cuarto, siendo cogido por este bicho.

Villalta quedó regular en sus dos toros.

Cagancho, bien en su primero y regular en su segundo.

Parte facultativo

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en la enfermería el diestro Antonio Márquez, el cual sufría una herida de ocho centímetros en la pierna derecha, que interesa la piel y tejidos blandos.

Licenciados del Ejército

Publicado el concurso con 1.160 desistidos vocantes. 11 plazas en Granada y 38 en la provincia. Esta Casa, por su seriedad y crecido número de individuos que lleva colocados es la preferida por todos los licenciados.

Teatros y cines

Teatro Cervantes

Hoy se dan dos funciones: por la tarde, a las seis y media, «Riquiña», y por la noche, a las diez, «Las pobrecitas mujeres».

Salón Regio

Películas para hoy: La graciosa comedia titulada «Muñecos» y estreno de la deliciosa comedia en cinco partes, titulada «Un chico complaciente».

Coliseo Olympia

El programa de hoy lo componen la película de dibujos animados «La cuna de Koko» y la preciosa comedia titulada «Puertas cerradas».

LA CUESTION DE LA BOLSA

LOS MOLINEROS

Ayer tuvieron una entrevista con el gobernador civil los obreros molineros. El asunto quedó sometido al acuerdo del Comité paritario. Las noticias que teníamos ayer eran satisfactorias, pues parece ser que se acordaría poner en vigor inmediatamente el contrato de trabajo que hay acordado entre patronos y obreros, y en el que están fijados los salarios y las horas de jornada.

Madrid 14.—Interior, 68,60. Amortizable 5 por 100, 90,00. Banco de España, 595,00. Tabacos, 229,00. Francos, 40,20. Libras esterlinas, 49,90. Dólares, 10,25. Liras, 53,65. Francos suizos, 199,15. Francos belgas, 000,00.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL «LIBERAL» DE MADRID

ANTES Y AHORA. N otro tiempo, cuando se recibía una visita, había que proteger la luz para que no se apagase. Esto ocurría hace 70 años. Hoy la luz sale a recibir a los amigos y toda la casa está magnífica y cómodamente alumbrada gracias a la LAMPARA PHILIPS. USE LAMPARAS PHILIPS CON ARMADURAS PHILIPS.



Tenga presente que el Tractor Fordson...

...puede trabajar siempre y gasta sólo cuando trabaja. Los caballos comen todos los días, laborables y festivos, en épocas de calma y de trabajo indistintamente, y en los periodos de reclusión en la cuadra, por enfermedad.

El invierno y el mal tiempo no interrumpen la utilidad del FORDSON, de día o de noche—durante veinticuatro horas diarias puede usted hacer uso de su fuerza. Es una central motriz para todo el año, siempre en condiciones de trabajar—en las operaciones de arado, de siembra, de cultivo, de siega y luego en el arrastre y el funcionamiento de la maquinaria de la granja: el desgranador del maíz, la sierra de madera, el alimentador del molino, la bomba de agua...

50 % de economía de tiempo y coste en la explotación general de la finca

TRACTOR FORDSON el auxiliar siempre disponible, que proporciona MEJOR TRABAJO CON MAYOR ECONOMÍA, MAYOR RAPIDEZ Y MENOR ESFUERZO. Ford Motor Iberica BARCELONA LINCOLN Fordson

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos: 1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los mecanismos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los braqueros o vendajes corrientes.

CAIDA DEL ESTOMAGO Aparatos hipogástricos de nuestra invención para corregir esta dolencia.

Son de compresión elástica y rotatoria, susceptible de ser desarrollada por grados y en la dirección y en el punto fijo que el médico prescriba, propiedades esenciales que no reúnen las fajas ni los cinturones.

GABINETE ORTOPEDICO de JERONIMO FARRE

Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6. Avenida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía, entrada por Victor Hugo), Madrid. En GRANADA, HOTEL VICTORIA, los días 20 y 21 del actual mes de Octubre.

¿Le ha tocado servir en Africa? ¿Le ha correspondido quedarse en España?

Practicando una sencilla y rápida instrucción antes de ir a filas aún puede usted adquirir, de la Escuela Militar del Tiro Nacional, un CERTIFICADO mediante el cual se le rebaja su estancia en filas. Usted servirá sólo 8 meses en vez de 12. Todos sus compañeros servirán un año completo.

Maravilloso y prodigioso Invento

Los CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color natural a LOS OCHO DIAS de usar el INSUSTITUIBLE ACEITE VEGETAL MEXICANO, PREMIADO GRAN PRIX CRUCES Y MEDALLAS. No mancha absolutamente nada y por eso se usa con las mismas manos como cualquier BRILLANTINA. El uso de este ACREDITADISIMO articulo no es para teñir los cabellos de tal o cual color; es únicamente para devolver a los CABELLOS BLANCOS a su primitivo COLOR NATURAL, CON TODA GARANTIA, hayan sido estos RUBIOS, CASTANOS o NEGROS, sin que nadie pueda ni imaginarse que están teñidos. Se garantiza también que no se caen los cabellos con su uso. Se vende en todas las perfumerías de España. Precio: 6 y 10 pesetas. Con uno de los de 10 pesetas hay cantidad suficiente para un año de uso. Concesionarios: «La Florida, S. A.» Juan Martín y E. Durán. Fabricante: J. Beltrami, Av. Alfonso XIII, 566.—BARCELONA.

Señoras EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la MATRIZ se curan siempre con las IRRIGACIONES del Dr. Valley

MUY INTERESANTE Contabilidad

25 pesetas regalo al que pueda acreditar que no ha comprado su paguero en la FABRICA PLAZA NUEVA, 1, con el 50 por 100 menos que en cualquier otro establecimiento. Es la única Casa en Granada que tiene facultades para vender barato y teniendo modelos que jamás se han visto en Granada. No olvidar las señas: Plaza Nueva, 1. (Junto al estanco).

En este periódico se admiten esquelas mortuorias hasta las 4 de la madrugada

PERSONA ACTIVA

se desea para el cargo de Representante provincial en esta provincia, para organizar y producir. Dirigirse a LA MUTUAL FRANCO ESPANOLA, Sociedad de Seguros, SEVILLA, 3 y 5, Madrid.

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Se admiten huéspedes en familia. Razon, esta Administración. A quílanse los bajos de la casa Gran Vía, 55, por la calle Navarrete, propios para comercios, industrias o garages.

Lea V. todos los días el popular Heraldo de Madrid

CANAL. INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire. No mancha ni la piel ni la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La caspa desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones. De venta en todas partes. LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

Y terminarán sus sufrimientos. Venta en Farmacias y Droguerías. CAJA: 3 PESETAS. Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro), Gran y medalla de oro en la Exposición de Higiene de 1909.